

科士尼格做了一个悠长的梦



间里屋，他的妻子正在自学一个听说教程，偶尔会待在那个房间学法语，有时就睡在那里，对此她解释道：疲倦的时候，她很恐惧幽长的走廊和那些曲折的拐角。公寓如此曲径交叉，他们虽然明知女儿不会在里面走失，但还会不时叫一声：“你在哪里？”女儿的房间有三个入口：走廊，被妻子称作“工作室”的里屋，以及不明就里的客人眼中的“父母卧房”。再往前还有饭厅和厨房，厨房还有一个“佣人入口”——他们没有佣人——以及佣人专用的洗手间（洗手间的门锁莫名其妙地安在外面）。公寓最前方的“几间沙龙”紧挨着街边，妻子称其为“起居室”，租房合同把其中一个沙龙列为“图书馆”，因为墙上有一个小书柜。直通街面的房间在合同里名为“前厅”。公寓每月房租是三千法郎；房东是一个法国老女人，丈夫曾在印度支那有过地产，现在她只得靠房租度日。奥地利外交部承担了三分之二的房租。

通过里屋半开半合的门，科士尼格观察着沉睡的妻子。他希望妻子一醒来就会问他在想什么，然后他会答道：“我正在想，怎么才能不想我的生活。”突然他又希望再也见不到她，听不到她的声音。把她撵走。她闭着眼，眼皮皱巴巴，不时悸动一下，看起来快醒了。她的肚子咕噜作响。窗外有两只麻雀正在叽叽喳喳地尖叫，应声总要比呼声高几个八度。都市夜间的朦胧低语正渐渐清晰，不同的声音凸现出来：车流渐密，刹车声和鸣笛声此起彼伏。妻子头上还戴着耳机，语言教学唱片还在唱机里转动。他关上唱机，她睁开眼。睁眼的她看起来要年轻一些。她叫斯蒂芬妮，直到昨天，他至少还曾为她心动过。为什么她看不出他的异样？“你已经穿好衣服了。”她说，一边摘下耳机。这一刻，他觉得自己几乎要跪在她面前，和盘托出一切的一切。从哪里说起呢？从前，他有时会用手按住她的喉咙，那不是粗暴，而是表达感动的某种方式。现在他想，除非她死了，否则我再也不会为她感动。他站着不动，仿佛罪犯名录里的人物一样，把头转向一侧，以一种家常便饭式的口气对她说：“你在我心中没有分量。我再也不想跟你共度一世。我再也不想关心你的任何事。”——“很押韵么。”她说。话脱口后，他才意识到最后两句押韵，太迟了——这样的话，她就不会当真。果然，她闭上了眼睛，问他：“今天的天气怎么样？”他瞥也没瞥窗外一眼，就径直答道：“天高云淡。”她笑，很快又睡着了。一无所获，他想。太奇妙了！这个早晨，在他眼里，自己的任何行为都那么奇妙！

突然间，他和世界脱钩了。他想改变自己，就像一个求职者想“改变自我”一样。然而为了不被觉察出异样，他还得延续从前的生活和自我。这样一来，即便他每天毫无异样地和旁人一同坐在餐桌边，已然是一种伪装；他突然开始长篇大论地谈论自己，谈论“从前的生活”，也是为了岔开别人的注意。他杀害了一个老妇人，草草处理尸体后放进了一个木箱里——我会给父母带来多大的耻辱，他想。家里竟出了一个凶手！他最大的困扰是，自己已变得面目全非，却还得假装合群。那个梦的结尾是，陈尸的木箱已明目张胆地竖在他住的公寓门外，终于有一个路人打开了木箱。

从前，科士尼格对某事忍无可忍时，一般会找个地方躺下来睡一觉。而这天夜里，情况截然相反：那个梦令他不堪忍受，终于醒了过来。然而他很快发现，清醒和睡眠一样不再可能，甚至比后者更可笑、更无聊。仿佛他已开始受到无法预见的惩罚。事已发生，无法挽回。他双手交叉枕在脑后，但这个习惯对现状没有任何改观。卧室的窗外风平浪静；寂静良久后，院里常青树的一根枝条抖了抖，他却觉得，那根枝条并不是为风而动，而是因为自身内部蓄积已久的压力而动。科士尼格忽然意识到，自己的屋子在底层，上方还有六层楼，重重叠叠，很可能都配备着沉重的家具，暗漆箱柜。他没有把手从脑后抽出来，而是鼓起了腮帮，仿佛在找一种庇护。他左思右想，希望知道接下来该怎么做。然而，既然一切都已失效，他也无能为力。他蜷起身体想重新入睡，却史无前例地第一次失眠了。快六点时，第一趟火车开过，床柜上的水杯终于叮当响起，他木然地起了床。

科士尼格的公寓很大，结构错杂。屋里走道繁多，两个人会不期然地忽地撞个满怀。走廊很长，看似通往一面墙，到墙边却又有一个拐角，拐过去又是一段悠长的廊道，你不禁会怀疑自己是不是还在同一所公寓里。走廊一直通向一

漫谈人生 心地善良 处处阳光

□朱步楼

善良，是人们发自内心深处的纯真、温情、体贴和慈爱，也是自身良好素质的体现。心地善良，处处阳光。这是人性的光辉，这是道德的光芒。

善良，是沟通心灵的桥梁、连结情感的纽带，也是构建和谐社会的基石。人生之旅，本来就充满着坎坷和纷争。抑恶扬善，让有限的生命在宁静祥和中得以延伸，应该是所有怀揣善良之心的人们共同的企求。但是，面对市场经济和利益竞争的社会现实，有的人因为善良被误解为软弱和窝囊，有的人因为善举遭到陷害上当受骗，有的人看到伪善者、作恶者不择手段掠夺了财富、窃取了名利，把善良与“无用”“吃亏”画上了等号，于是，那颗曾经晶莹的善良之心被尘土侵袭包裹，结成了厚厚的茧，麻木和防范的心理越来越重。在我们向现代化阔步迈进的今天，时代呼唤着善良，人们渴望着善良，人际间更需要善良。善良之声可以回响，善良之光可以映射。只要我们依照自己的善良初心，拥有善良、珍惜善良、播种善良，就会让善良产生无声的感化，带来生活的温暖、增加社会的和谐、焕发精神的动力、装点美好的人间。

善良是正确的世界观、人生观、价值观之花结出的果实，其核心是无私奉献。善良的心地不是凭空而来，是在道德教育、环境熏陶和社会实践中逐渐形成的。所以，拥有善良，必须有信念、常修身、多积累。有信念，追求真理、追求正义、追求真善美、追求和献身实现中华民族伟大复兴的事业。有了这种崇高的信念，就会有正确的善恶观，从而善恶分明。常修身，经常读书学习、内思反省，去恶扬善、为善是举，使心地善良的萌芽，在阳光照耀和雨露滋润下长成参天大树。

善良是一种深沉的智慧。与人为善是谦恭待人而不是低三下四。那种居高临下之态、傲才恃物之行、不近人情之举，只能制造人际间情感的隔膜。只有以谦和之心对话、以善良之举助人，才能缩短心灵的距离、找到情感的慰藉，并且体验到人情味的妙趣、感受到人世间的和美。与人为善是内化于心外化于行而不是空洞无物的说教，它体现在善解人意的体谅之语中、体现在春风化雨的循循善诱中，更体现在扶危济困的以身作则中。善良容不得虚伪。对于那些当面一套、背后一套甚至笑里藏刀、口蜜腹剑的伪善之人，总会冷静观察、识破伪装，从而“择真善人而交，择君子而处”善良不是无原则的一团和气，而是有自己的底线和尺度。一只绵羊看见屠夫用刀宰它时反而对他说：“小心你的手！”这不是真正的善良品性。没有对恶的主动抗衡和斗争，就是对自己的伤害。好善与嫉恶相辅相成。

善良是一种优雅的气质。心地善良，就会心胸开阔，将自我和他人都看作平等自由的主体，去欣赏、宽容和帮助他人，并懂得换位思考、将心比心，站在他人的角度观察、思考问题，尊重人、理解人、关心人。善良的人，只会汲取别人的长处，不会盯着别人的短处。正如大海不会嘲笑一条小溪，因为小溪再浅，也能滋润一方田野；太阳不会讥讽夜晚的月亮，因为月亮代替它，在黑夜给人们带来柔美的光亮。

心地善良，就会豁达安详，具有“风云不动安如山”的气质。人生天地间，“不如意者十之八九”，行善者也会吃亏上当、流泪受伤。但是，不以物喜、不以己悲，乐观通达、一如既往地播种善良，灵活自如地应对是非曲直、起落毁誉，就会永远保持对生活的热情，扬起生命的风帆远航。

心地善良，就会美丽端庄。相由心生，心善则美。因为“君子坦荡荡，小人常戚戚”，“多行不义必伤身”。与人作恶，或是心胸狭窄、妒贤忌能，或是阴谋鬼祟、伤神疲体，或是厚颜无耻、贪婪无度，常常杯弓蛇影、草木皆兵、四面楚歌，其行失节失态，其心惶惶不安，如入炼狱、如堕火海。而善良者不忘初心、胸襟坦荡，微笑着面对现实，永远充满着自信，快乐就像涓涓细流，时时在眼眸里流光溢彩。

善良是一种传递的火炬。《道德经》曰：“无道无亲，常与善人。”老天不会偏袒任何人，更不会亏待善良的人。但是，爱出者爱还，福往者福来。善良不是一方对一方的索取，它是对等的感应与回馈。虽然善良并不计较回报，但善良的人懂得感恩，有着“滴水之恩、涌泉相报”的心态。当善良与善良相遇，就会律动彼此的心跳、产生心灵的共鸣：你予我宽厚、我对你谦让，你遇危相助、我遇难相帮。“善人者，人亦善之。”大家接力传递善良的火炬，善良之光就会照亮别人、温暖世界。“六尺巷”的故事给了很多启示。

“善为至宝，一生用之不尽心；心作良田，百世耗之有余。”赠人玫瑰，手有余香；播种善良，收获希望。让我们承前启后，接力传递善良这一社会文明的火炬，迈向光明灿烂的明天！